■对 话

青海省文学艺术奖、华语青年作家奖等

索南才让

蒙古族

小说家,著有《荒原上》《找信号》《野色》等

曾获

鲁迅文学

"我一直在寻找独属于我的一条路"

■索南才让 魏思孝

最近在读索南才让的长篇小说《野 色》,对我这个阅读偏狭的人来说,是一场 新鲜且丰沛的阅读体验,牧民具体生活场 景的描述、切实的劳作细节和青海风土人 情皆扎实入脑。就像别人谈论我的写作时 总免不了加上"乡村"一词,索南才让在一 个采访中也谈到,并不希望自己被局限在 一个少数民族作家的身份中。他曾经直 言:"时代越发展,人类的精神问题越趋 同.一个北半球的人和一个南半球的人, 在某些方面他们的精神性可能是一致的。 从这个方面来说,现代人更重要的意义是 在于个体的经验和个性的完善上。"那么 说,不论是写乡村,还是写牧民,都只是我 们笔下人物的生存处境,我们想展现的, 可能更多的还是人性共通或需要继续挖 掘的那被蒙蔽的部分。

-魏思孝

写长中短篇小说,好比骑 马去不同的地方,要做好不同 的准备

魏思孝:《野色》这本书,如你在后记 上所写,为何在九年后,又把《野色失痕》 重写成了《野色》?原定的结构与故事是什 么样的?为什么决定这样修改?对目前呈现 出的人物命运与故事发展还满意吗?

索南才让:《野色》的出现事实上是一 个意外,在它的前身也就是《野色失痕》要 再版的时候,我并没有想过重写它,我想 做一次修订,因为过去的几年,我尽管不 会去重读这部作品,但偶然翻阅,里面有 很多不尽如人意的地方,遗憾似乎越来越 多了,这固然是我的写作的形态标准发生 了变化,可又何尝不是对自己过去写作的 挑剔呢?所以事情从一开始就变了,修订 变成了重写。在重写之初,我当然对这种 将一个作品写成两种样子,但又保留着大 量相似之处的做法有所怀疑,但重写的冲 动那么强烈,些许困扰完全不能阻止我的 行动。我在重写中将困惑和怀疑消灭干 净,因为这符合我对当下写作的态度,这 两个文本是一部小说的语言密集、多变而 层次化的呈现,也是一个事物的两面性或 多面性的本身创造。我所做的,只是把小 说唯一的、单一的符号去掉了而已。于是 《野色》和《野色失痕》像孪生兄弟一样,从 一个根源出发,走出来不一样的个体,我无 法评价它们孰优孰劣,因为写作《野色》的 时候,我依然有许多不如意的地方,却没 有能力做到更好。小说呈现出来的样貌, 也只是我现在建立起来的,将来可能也会 有很多遗憾渐渐变成不满,如果我因此再 次对其进行重写的话,我会佩服自己。

魏思孝:《野色》为什么会选择以"小 妖"作为叙述主角来推进这样一个故事?

索南才让:在我生活的牧区,长年会 看到这样一个场景:一头巨大的、健壮的 动人心魄的公牛,孑然一身,独自行走在 寂静的山谷和原野上,它孤傲、悲伤、弥漫 着与众不同的气质,这样的公牛让我为之 着迷,我太想知道它在想什么,它一次次 从牛群中逃离出来,一次次的独自流浪是 为了什么,难道它是在逃避自己族群的愚 昧和悲哀命运吗?它让我想到自己,我也 想逃离人群,想逃离欺骗,但我没有它那 样的勇气,所以我崇拜它。我崇拜它莫如 说我崇拜它身上的勇气(逃避需要莫大的 勇气),这是我以"小妖"作为一个叙事主 角的动因。

魏思孝:后记里写道:"时光真是一个 好东西,它百依百顺地把我所有的事情都 安排得原原本本,并且象征性地点拨几 下,于是,这部作品走走停停,又回到了我 手上,开始它第二次的突破变化和生命重 塑……"这种对时间的尊重和人生态度, 令我感觉敬佩。那么,我想,我们可以根据 《野色》这本书前后衍变,回顾九年间,在 这段时间内,你的生活以及写作有了何种 变化?你所说的第二次的突破和生命重 塑,是否有具体的所指?

索南才让:时间改变的是它能改变的 事物。它改变不了的是一部小说的第一个 版本在9年前出现,有了自己的命运,第二 个版本现在出现,也开始了自己的命运。它 的突破或者重塑,我在第一个问题中已做 答复。

魏思孝:2023年"收获文学榜",《午夜 的海晏县大街》位列短篇小说榜榜首。今年 《收获》第2期又刊发了你的中篇《姐妹花商 店》,这两篇小说都得到了业内的好评。你 认为短篇、中篇小说与长篇小说创作有何 不同?侧重点和特质分别是什么?这两篇 小说和自己以往的创作,有了什么变化?

索南才让:关于长中短篇的创作,在 我而言首在结构,我不能用一个长篇小说 的结构去写一个短篇小说,这是做不到 的。我必须在写之前要知道我写的是长 篇、中篇还是短篇,因为我要在心理、精神 乃至身体上都做好准备,如果是一个长篇 小说,没有准备的出发是走不远的。这三 种文体打个比方好比骑马出门,去邻近的 地方,那么光着马背骑上去,迎风奔跑一个 趟子,领略其中的美妙,一回神,目的地到 了;要是再远一些,那就备上马鞍,一路跑 跑停停,让马喝水吃草,你和路人聊天说 笑,花上一些时间也到了;但如果是一次远 足,那你的马和你自己的体格体质,你的 辎重,路线的规划,马力的合理分配,这些 都是不能忽视的,一个一千公里的远行的 考验是全方位的、无死角的,所以应对不 同的情况要有不同的准备,这个准备就包 括结构、语言、叙事基调以及身体力行。

至于我的这两篇小说,我觉得体现了 我这两年写作的一个变化,我"放宽"了自 己,让写作的空间更宽展了一些。

魏思孝:我能感受到你正迎来创作的 蓬勃期,就算在《野色》的修改过程中,也 不断涌现出要写的短篇,还开始了另外一 个长篇《我的布拉格》的创作。那么《野色》 在你的创作谱系中处在一个什么位置?

索南才让:我过去写不出《野色》,未 来也写不出《野色》,《野色》是我新的作 品,是我现在时的作品。

魏思孝:从外界来看,你的身上具备 着多层次阐释的空间,比如牧民,草原文 化、民族语言、民间故事及游牧精神,这些 都是独属于你写作的滋养。而你的文学趣 味和阅读,又脱离了地域的限制,那么你 是如何看待在当下青年写作中自己的独 特位置与异质性的?

索南才让:我一直在寻找独属于我的 一条路,我的身份文化背景可以给我辅 助,而完全依赖于此则是提早截断前路的 不明智行为,我必须要找到新的角度、新 的理解、新的表象和深层内质,在不丢失 根源的过程中创新。我想,所有青年作家 都面临的问题是,如何在自己的路上不丢 失自己,并越来越清晰。

魏思孝:半年前,我们在阿那亚金山 岭"同居"了二十多天,晚饭后,我们回去 固定在客厅闲聊,有天晚上,聊到都看过

哪些小说,在场的还有作家吴纯。我仍记 得那个清晰的画面,就是她说出一个作家 或是小说的名字,你八九不离十都看过 (我大多没看过),或是了解,我和吴纯一 阵惊呼:"连这你都读过?"过去这么久,那 些作家和书名,我都记不太清了,你在我 和吴纯心目中的形象变得复杂,一个牧 民,没上过什么学,却又阅读广博。你似乎 很少在过去的采访中,谈到早些年在牧场 劳作之余的阅读和写作训练。我还是想听 你系统地讲一下,你的阅读(受哪些作家 影响)和写作训练,如何使你一步步寻找 到自己的写作方位。

折力量



索南才让:其实我读书也没有那么 多,有很多想读的书至今也没有纳入我的 那读过即忘的杂乱"仓库"中,但我从来没 有停止过阅读,甚至可以说从来没有一天 停止过阅读,阅读开启的是我的满足感,这 是理想的生活。我早年是从阅读武侠小说 开始的,武侠小说阅读持续了差不多十年, 但真正对我有影响的也就是那么两三年时 间,这两三年持续发酵的过程,它膨胀形成 的空间的力量是强大的,强大到什么程度 呢?强大到我开始写作时,依然在脑海中形 成武侠的风暴,我依然在刀光剑影的世界中 做写作这件事情。我不断和自己纠缠,一方 面,我努力拒绝武侠小说那么强大的叙述力 量,另一方面,我接纳了鲁迅、老舍先生的作 品,我觉得这是"更高"的文学,而我愿意在 这里放开心防,我知道我应该朝着这个方 向去发展。

而在写作早期,我不怎么考虑这事, 写就那么写吧,写不下去的时候就读书, 能与的时候就与。找到底怎样走上了这么 一条路?人生有无数种可能,不可能因为仅 仅读了几本书就开始了写作,没那么简单。 所以在梳理我何以有写作行为时,我总结 了一下,可能有这么两个原因:

第一个是讲故事的传统。这个讲故事 就是家族里的故事,是我们生活中的那种 故事。有句话说,每个作家都有一个会讲 故事的祖母,这真是至理名言。我也有一 个这样的祖母。我的祖母在特别年轻时被 石头砸断了腿,成了残疾人。在人生的后 半段生命里,她不能行走,坐在炕上、坐在 轮椅上度过了漫长的四十多年岁月。从我 记事起,每天晚上都睡在她旁边,每天晚 上的指定节目就是讲故事。她的故事不是 平常的童话故事,是饱含着人生哲思又残 酷的让你难以忘怀的故事。这样残酷简 单、不必有太多逻辑的故事,祖母讲过很 多很多,她不会跟我们说我给你们讲这个 故事的原因是什么,为什么要给你们讲这 样的故事,这个故事也不是她原创的,这 些故事是她小时候,她的祖父祖母讲给她 听的,现在她又讲给自己的孙儿听。这是 草原上代代相传的故事,这也是真正的民 间文学。它对人最开始的文学素养的形成 起到了至关重要的作用。



第二个是电影。草原上的帐篷录像厅 是流动性的。这个月的前半旬,它在这片 草原,服务于附近十公里范围内几十上百 家牧民,到了下半月,它就到十公里或者 十五公里之外的另一片草原去。但是,就 算是在十五公里之外,录像的声音也能 听得见,它断断续续到来的时候,你就再 也睡不着了。电影进入我的生活,当时我 肯定不知道今后会写作,但我对电影的 热爱,对电影的执着,强烈影响到我的叙 事风格,我现在可以这样说,电影的叙事 美学直接影响到了我的创作,它对我的 小说的形成、文本的形成,是有直接关系 的。这是我创作的一种习惯,可能这种模 式在当时电影观看中对我的意识、潜意 识都形成隐秘的供给。无论什么样的电 影,无论什么样的对话,无论什么样的内 容和情节,它都会渐渐形成新的东西。当 我需要的时候,这些东西以"我的东西"的 方式出现。

是有什么东西在引诱我对 所有针对我的问题表达不确定 的态度,而从生活来看待,这又 太正常不过了

魏思孝:"宝音进了毡包,点亮了太阳 能节能灯。毡包的门缝里泄出去一条顽固 的光线,把毡包前面的草地隔成了两半,各 自迥异,俨然是两个世界:一边野物活跃、 水流激昂;一边寂寞重重,吞纳一切。"

以上是你小说中的一段文字,给我的 感受是,没有深刻的生活观察是写不出这 样的细节的。而更重要的是,你无论写人 还是写景,文字都精准且富有想象力。《野 色》给人卡夫卡、福克纳式的审美体验,你 在创作上受到过哪些作家及作品的深刻

索南才让:我喜欢的作家太多了,可

以列出一长串名单,都会得到一些启发, 至于哪些作家的影响是深刻的,我认为, 除了你上述的两位作家,还有加缪、陀思 妥耶夫斯基等人在不同程度上影响着我, 这种影响也是深远的。

鲁迅文学类得主素南才让最新小说第 寻找信号的

最后一代游牧人

魏思孝:《野色》在奇幻寓言之外也写 到时代中的现实生活,以及个体的经历。 尤其是在牧场以及转场等繁重的劳作中, 我能感受到你对牧民以及牛和马等动物 的观照,这是数十年如一日,且踏实生存 在这片土地上,才会有的情感。对于身份 与孤独、欲望与爱情、自由与责任的关系, 你有什么想法?

索南才让:我想是混乱的。我对身份 是困惑的,对孤独是既拥护又怀疑的,对 自由充满审视……我的混乱情绪,相信在 《野色》中表露无遗,我觉得是有什么东西 在引诱我对所有针对我的问题表达不确 定的态度,而从生活来看待,这又太正常 不过了。

魏思孝:作为写作者,对《野色》的期待 是什么?或者说希望得到怎样的读者评价?

索南才让:《野色》既然成为了一本 书,开始了自己的命运,便已经不受我掌 控了,我祝福它好运,能得到读者的喜欢。

魏思孝:最后,还是想听你谈一下这 两个月在日本访学的生活状态,以及下一 步有什么创作计划?

索南才让:我在东京的生活很规律, 不外出的日子里都是在写作、读书。外出 也会提前做计划。乘坐地铁,我抵达了日 本的很多地方,从街头到山区,从博物馆 到寺庙。我在东京一直在创作我的长篇小 说,也在即将离开前完成了初稿的最后一 个字。后面的创作计划还是会围绕着这部 长篇小说。

草原上的另类"哈姆雷特"

-关于索南才让长篇小说《野色》

■王春林

那些发生在草原上的爱恨情仇故事。《野色》形式 层面上的一个突出特征,就是与双重第一人称叙 述方式相匹配的双线并置艺术结构的特别设定。 第一条结构线索所集中讲述的,是一个带有

7月版)中,青年作家索南才让所讲述的,依然是

在长篇小说《野色》(中信出版集团 2024年

三角恋色彩的情感纠葛故事。故事的讲述者,是 一位名叫那仁的青年牧民。在近乎劳役一般日 复一日的日常游牧生活过程中,那仁在一个名叫 察拉龙洼的地方,意外邂逅了一位名叫白玛格妮 的漂亮女性。白玛格妮和前夫育有一子,她儿子 初中没毕业就辍学四处游荡,后在一次车祸中不 幸丧生。或许与爱子的不幸过早弃世有关,悲剧 发生后不久,她便和前夫离婚,一个人独自生 活。数次有意无意谋面的结果,自然就是那仁 和白玛格妮之间情感的如期升温。但就在他们 俩的一次两情缱绻之后,那仁却因为从白玛格 妮那里了解到她曾不幸而陷入到了痛苦的泥淖 中一时难以自拔。作家所着力书写的,不仅有 草原牧民们整日为生计奔波劳碌的日常生活图 景,而且也有如同昂沁夫这样一类草原盗猎者 的犯险生涯。在国家政策已经以法律的形式三 令五申必须保护草原野生动物的前提下, 昂沁夫 的盗猎行为显然已经触犯了相关法律。既如此, 昂沁夫为此而付出代价,也就是预料中事。故事

行将结束时, 昂沁夫之所以要丧心病狂地不惜开 枪击中白玛格妮,正是为了能够最大程度地逃避 法律惩处。

与情感纠葛这条线索相比较,《野色》思想艺 术层面上更具创造性的一点,其实是另一条集中 聚焦于那头名叫小妖的公牛曲折跌宕命运故事 的结构线索。这条结构线索的第一人称叙述者, 也正是这一头很是有点另类色彩的公牛。如果 说在卡夫卡的《变形记》里,是那个名叫格里高 尔·萨姆沙的银行职员在某一天早上突然发现自 己变成了一只大甲虫,那么,到了索南才让的这 部《野色》中,作家则是赋予了小妖这头公牛以 "人"的眼睛和思维。在亲眼目睹了小妖母亲的 难产过程后,那仁的"脑子里全是刚刚那双眼 睛——那双绝对的、确定无疑的人的眼睛。那双 眼睛本身并没有错,错的是长在了一头牛身上, 一头出生不到十分钟的小牛身上。还有比这更 诡异的事情吗?"一头牛,不仅拥有一双人的眼 睛,而且竟然也还可以像人一样地进行思维,索 南才让在这里所设定的,当然是一种典型不过的 现代主义叙事方式。从根本上说,正因为小妖可 以如同人一样地拥有思考能力,所以,我们才把 它(他)看作是草原上的思想者"哈姆雷特"。

一方面固然是一头牛,另一方面却又有着类 同于人一样的眼睛和思维能力,这就使得小妖总 是会处于某种自我分裂的状态之中:"我的语言, 正在经历着某种我有所察觉却无能为力的灾难, 我正在经历着遗失自我的全部过程,而与此同 时,我对人类的感知愈加鲜明、敏锐。我正在脱 离我命定的物种,转而靠近危险的不可预知的另 类身份。当我的牛的存在黯然失色的时候,我的 意识已经悄无声息地另起炉灶,并深入探索得有 声有色了。"个体的人会在现实生活中处于各种 精神分裂的状态之中,所以,作家借助于小妖的 如此一种"非牛非人"感受,写出的其实是人类某 种共性的生存境遇。既然被赋予了人的思维能 力,那小妖更多时候身处其中的也就是一种难以 摆脱的精神痛苦状态。比如,它(他)曾经为不能 够替母亲复仇而犹豫不决和焦躁不安:"杀母之 仇,不共戴天,这没什么可说的。但是,我向谁报 仇呢? 那仁? 旭儿干? 宝音? 母亲的死,他们都 有责任。要报仇,是把他们都杀了?还是让他们 吃尽苦头?我不想让宝音死,也不想让她伤心。 这让我很痛苦,不知道该怎么办。"再比如,有着 感同身受般悲悯情怀的它(他),也曾经路见不平 拔刀相助,路遇陷入困境中的小羊和小鹿时,凭 借自身的智慧和力量帮助它们脱离生存险境。 当然,更重要的一点在于,由于敏感到"人生如锒 铛之狱,我们也同样如此",小妖牛生中的一大壮 举,就是不仅自己数度出逃,而且到最后竟然以 极大的勇气携带着妻与子一起毅然奔向祁连山

腹地,奔向自由之境:"真正的祁连山是一个荒凉 的,野生动物繁多而没有人烟的地方。那是无人 区。我想要自由,保护我的家人,不能在有人的 地方。有人的地方没有安全。所以我要到没人 的地方去,祁连山腹地就是最好的选择,那里有 一个地方叫野牛沟,生活着数不清的野牛。"由于 无人管束,所以才会被叫作野牛沟。对如同小妖 这样的牛们来说,要想获得真正的自由,野牛沟 自然是上佳的选择。为了奔向野牛沟,获得想象 中的自由,小妖它们不仅要长途跋涉,而且还得 面对来自狼群的生命威胁。从这个意义上说,它 (他)那最终选择奔向祁连山腹地的壮举,就绝对 称得上是一次向着自由的生命长旅。从索南才 让《野色》中关于小妖的这一条故事线索的一种 寓言化的书写,读者看到的,是人类所面临的普 遍生存困境,以及他们为了摆脱生存困境所付出 的不懈努力。



